测绘类专业
    本认证标准适用于测绘类专业。

测绘工程专业
    本认证标准适用于测绘工程专业。
    1.课程体系
    1.1课程设置
    本专业补充标准只对数学与自然科学、工程基础、专业基础、专业、人文社会科学五类课程提出基本要求。各校可在该基本要求之上根据自身的办学特色增设课程。
    1.1.1数学与自然科学类课程
    （1）数学：高等数学、线性代数、概率论和数理统计的基本内容。
    （2）自然科学：大学物理、地球科学概论的内容。
    1.1.2工程基础类课程
    程序设计、数据结构、计算机图形学、工程力学或土木工程概论、工程制图等知识领域的内容。
    1.1.3专业基础类课程
    应包括测绘学、地形测量、误差理论与数据处理、大地测量学、地图制图学、摄影测量学等知识领域。
    1.1.4专业类课程
    可根据自身优势和特点，按照下面某个或多个或综合方向知识点设置专业类课程，办出特色：
    A.大地测量学与导航定位；
    B.工程与工业测量；
    C.摄影测量与遥感；
    D.地图制图学与地理信息工程；
    E.海洋测绘；
    F.矿山测量。
    1.1.5人文社会科学类课程
    应包括我国注册测绘师执业资格相关的职业道德、岗位职责、测绘法律法规与相关标准、规范等方面的内容。
    1.2 实践环节
    实践教学活动分为课间实验或实习、课程设计与集中实习、生产实习与社会实践、综合设计等环节，各实践环节依托校内基础实验室、校内专业实验室、校外实习基地、企业生产实践平台等实践教学条件来完成。
    1.2.1 课间实验、实习
结合理论课程的教授，利用校内基础实验室平台进行实验、实习，帮助学生加深理解所学理论知识，锻炼测量仪器的操作能力，熟悉测绘软件的使用方法等。
    1.2.2 课程设计与集中实习
    可根据自身优势和特点，按照前述的A～F某个或多个方向的实践能力培养设置课程设计与集中实习课程，办出特色。专业的每门实习课程应有专门的实习指导书。
    1.2.3 生产实习与专业实践
    通过校企联合建立生产实习与社会实践基地，完成外业测量、内业处理等工程实践，培养学生的工程能力。在本科四年期间应有不少于2周在企业实习和专业实践的经历。
    1.2.4 毕业实习
    在第四年培养学生灵活运用所学专业理论和技能进行技术开发的能力，锻炼学生综合运用所学知识、技能解决测绘工程实际问题的能力。
    1.2.5 科技创新活动
    学生利用课余时间从事科学研究、开发或设计工作，鼓励学生参加大学生科研，参加各类科技竞赛，使学生受到科学研究和科技开发方法的基本训练，培养学生的创新能力、项目申请和组织实施能力。
    专业的教学计划应当明确学生必须参加科研、科技创新活动。
    1.3 毕业设计（论文）
    毕业设计（论文）是对学生运用在校期间学习和掌握的理论知识、专业知识综合分析和解决工程实际问题的能力进行的一次综合训练和考评，可以是一项工程设计，也可以是一个测绘软件系统或新技术应用研究项目。
    学校应建立与毕业要求相适应的标准和监控机制。
    1.3.1 选题
    毕业设计选题应结合测绘地理信息的科研与生产实践，鼓励教师和学生结合工程建设中的测绘需求开展新技术应用研究或者软件开发。
    1.3.2 内容
    包括选题审核、文献阅读、开题报告、技术设计或实验、结果分析、论文写作、毕业答辩等，培养学生的工程意识和创新意识。
    1.3.3 指导
    应由具有中级职称以上的教师或工程技术人员指导，实行过程管理和目标管理相结合的管理方式。学生每周至少和指导老师讨论一次，每个学生一个选题并独立完成，答辩结束后提交毕业设计(论文)及任务书、开题报告、指导教师评语、评阅教师评语、答辩记录等资料并存档。
    2.师资队伍
    2.1 专业背景
    专业授课教师在其学习经历中至少有一个阶段是测绘类专业的学历,或具有注册测绘师资格。
    2.2 工程背景
    从事专业课(含实验课)教学工作的教师应具有主持完成测绘地理信息工程项目的能力或在测绘地理信息企业工作的经历，主讲教师要有明确的属于本专业领域的科研方向。
    2.3 国际化背景
    专业主干课程的教师中，部分教师应有一定的国际化教学工作经历。
    3. 专业条件
    为保证教学质量和专业发展，学校应提供足够的资金支持，用以吸引、保持优秀的教师队伍，提供业务进修条件，配备足够的适合于测绘工程专业教育使用的仪器设备，并保持正常运行。
    3.1 实验条件
    （1）实验室建设须有长远建设规划和近期工作计划，实验室建设既需要建设专业基础实验室，又需要结合本专业特长和社会发展需求,建设专业实验室。
    （2）实验室仪器设备、软件应数量充足、性能先进并能及时更新，保证每个学生都能动手操作，满足各类课程教学实验实习的要求。
    （3）所有的教学实验应具备教学大纲、教学计划、任务书、教学日志、课表、实验指导书等规范材料。
    3.2 实践基地
    （1）根据学校的办学特色和条件，建立满足教学需要、相对稳定、多种形式的实习基地。实习基地所能提供的实习内容覆盖面广，能满足教学实习、生产实习和毕业实习的教学要求。根据实习内容各校对实习经费应予以保障。并设有专门的指导教师对学生的实践内容、实践过程等进行全面跟踪、指导。
    （2）学校应定期对实习基地进行评估，包括接受学生的数量、提供实习题目的质量、学生实践过程的管理和学生实践效果的评价等。
    （3）学校应有相关政策保障相关专业实验室的高端仪器设备向参加科技创新活动的大学生开放，为学生完成科研项目提供良好条件。

遥感科学与技术专业（试行）
    本补充标准适用于遥感科学与技术专业。
    1．课程体系
    1.1  课程设置
    本补充标准仅对数学与自然科学类、工程基础类、专业基础类、专业类、人文社会科学类课程的知识领域提出基本要求，具体课程由学校根据办学特色自主设置。
    1.1.1  数学与自然科学类课程
    数学类课程应包括高等数学、线性代数、概率论与数理统计等基本内容；自然科学类课程应包括物理、地理等知识领域的相关内容。
    1.1.2  工程基础类课程
    应包括程序设计、数据库原理、数字图像处理、计算机视觉与模式识别等知识领域的相关内容。
    1.1.3  专业基础类课程
    应包括误差理论与数据处理、测量学、卫星导航定位、遥感数据获取与处理、地图学、摄影测量学、地理信息系统、遥感成像等知识领域的相关内容。
    1.1.4  专业类课程
    各学校可根据自身优势、办学特色和行业需求设置专业类课程。
    1.1.5  人文社会科学类课程
    应包括相关行业领域的法律法规和职业道德等方面的知识。
    1.2  实践环节
    实践教学活动分为课间实验、课程设计与集中实习、工程实践、科技创新活动等环节，各实践环节应依托实验室、校企联合实验室、实习基地、企业生产实践平台等实践教学条件完成。
    1.2.1  课间实验
    结合理论课程的内容，利用基础实验室平台进行实验，帮助学生加深对所学理论知识的理解，熟悉遥感信息获取和处理的流程及相应软、硬件的使用方法。
    1.2.2  课程设计与集中实习
    按照实践能力培养要求设置课程设计与集中实习，并有大纲和指导书。
    1.2.3 工程实践
    通过校企联合生产实习与专业实践基地，完成遥感信息获取、处理、分析与应用等工程实践，培养学生解决复杂工程问题的能力。
    1.2.4 科技创新活动
    应要求学生从事工程研究、开发或设计工作，鼓励学生参加大学生科研，参加各类科技竞赛，使学生受到科学研究和科技开发方法的基本训练，培养学生的创新能力和项目组织实施能力。
    1.3 毕业设计（论文）
    毕业设计（论文）是对学生运用学习和掌握的理论知识、专业知识综合分析和解决工程实际问题的能力进行的一次综合训练和考评，可以是一项工程设计，也可以是一个遥感科学与技术的应用研究。
    应对选题、内容、学生指导、答辩等方面提出明确要求，以保证毕业设计（论文）的工作量和深度，引导学生完成调研、选题、资料搜集及综述、问题分析、实践或实验、成果整理、毕业设计（论文）撰写等环节。
    2．师资队伍
    2.1  专业背景
    专业课主讲教师（含实践教学）原则上应具有本专业或相关专业的硕士及以上学位（具有5年以上工程实践经历的教师除外），高级职称教师占专任教师的比例不低于30%。
     2.2  工程背景
    从事专业课(含实验课)教学工作的教师应具有主持完成遥感信息工程项目的能力或在相关企业工作的经历，主讲教师应有明确的属于本专业领域的科研方向。
     2.3  国际化背景
    专业主干课程的部分教师应有国际化学习、教学或研究经历。
    3. 专业条件
    为保证教学质量和专业发展，学校应提供足够的资金支持，并提供业务进修条件，以吸引、保持优秀的教师队伍，同时应配备足够的仪器设备和软件，并保持其正常运行。
    3.1 实验条件
    （1）实验室仪器设备、软件等应数量充足、性能先进、能提供给每个学生使用，并能及时更新，以满足各类课程教学、实验、实习的要求。
    （2）所有的教学实验应具备教学大纲、教学计划、课表、实验指导书等规范材料。
    （3）应配备专门的实验实习场所和指导教师。
    3.2 实践基地
    应根据自身办学特色和条件，建立满足教学需要的相对稳定、形式多样且结构合理的实践基地。实践基地所提供的实习内容应具广泛覆盖面，能满足教学实习、工程实践和毕业实习的要求。

