水利类专业
    本专业补充标准适用于水利类专业，包括水文与水资源工程专业、水利水电工程专业、港口航道与海岸工程专业,亦适用于农业水利工程专业（以下分别简称为水文专业、水工专业、港航专业以及农水专业）。
    1．课程体系
    1.1  课程设置
    课程由学校根据培养目标与办学特色自主设置。本专业补充标准只对数学与自然科学类、工程基础类、专业基础类、专业类课程的知识领域提出基本要求。各类课程占总学分的最低比例应达到认证通用标准的要求。
    1.1.1　数学与自然科学类课程
    数学类包括线性代数、微积分、微分方程、概率论和数理统计等知识领域。
    自然科学类包括物理学、生态学（或环境学）等知识领城,还可包括化学知识领域。
    1.1.2 工程基础类课程
    水文专业包括自然地理学（或地质学）、水力学、计算机信息技术等知识领域，还可包括地理信息系统、水利工程概论、水利经济、运筹学和测量学等知识领域。
    水工、港航、农水专业包括力学、制图、测量、材料、地质、经济与计算机信息技术等知识领域。
    1.1.3　专业基础类课程
    水文专业包括气象学、水文学原理、水文统计学和地下水水文学（或水文地质学）等知识领域,还可包括水环境化学、河流动力学、水文测验和地下水动力学等知识领域。
    水工、港航、农水专业包括水利概论（或水利工程概论）、水力学、土力学、工程水文学、钢筋混凝土结构学等知识领域。根据专业特色，还可包括弹性力学与有限元法、河流动力学、海岸动力学、电工学及电气设备、水利计算、土壤学与农作学等知识领域。
    1.1.4　专业类课程
    水文专业包括水资源利用、水灾害防治、水环境保护等知识领域,还可包括河口水文学、海洋水文学以及工程管理、水库调度与管理等知识领域。
    水工、港航、农水专业包括各自工程领域的规划、设计、施工、管理等知识领域。
    1.2  实践环节
    包括课程实验与实习、专业实习、课程设计、毕业设计（论文）及其他实践环节等，其学分数至少占总学分的20％。
  课程实验与实习包括自然科学类、工程基础类与专业基础类部分知识领域的课程实验与实习，还包括专业类课程的实验。
  专业实习包括认识实习、生产实习等。
  课程设计，水文专业包括不少于4门专业基础课及专业课的课程设计。
    水工、港航、农水专业包括钢筋混凝土结构以及不少于3门专业课的课程设计。
    其他实践环节包括工程技能训练、科技方法训练、科技创新活动、公益劳动、社会实践等。
    1.3  毕业设计（论文）
    毕业设计（论文）要结合工程实际进行综合训练，也可对专门技术问题进行专题研究，其时间不少于12周。课件制作、调研报告、技术总结等不能作为毕业设计（论文）的选题。
    内容包括选题论证、文献检索、技术调查、设计或实验、结果分析、写作、绘图、答辩等，使学生在各方面得到锻炼。
    有足够多的教师从事指导。毕业设计（论文）的相关材料齐全。结合生产项目进行的毕业设计（论文）应由教师与企业或行业的专家共同指导、考核。
    2．师资队伍
    从事本专业专业基础课和专业课教学工作的教师中，具有高级职称或具有博士学位的教师比例应达到50%；应有能够进行双语教学的教师，并有企业或行业专家作为兼职教师承担规定的教学任务；还应有能满足实验教学要求的实验技术人员队伍。
    2.1  专业背景
    从事本专业必修专业课教学工作的教师，其本科、硕士和博士学历中至少有一个学历属于相应专业类的学科专业，并有较好的学缘结构。
    2.2  工程背景
    从事本专业专业课和专业实践环节教学工作的教师中，80%以上有参与工程实践的经历，10%以上有在相关企事业单位连续工作半年以上的经历。从事专业课教学工作的主讲教师要有明确的科研方向，应有本专业领域的科研经历。
    3．支持条件
    3.1  专业资料
    有满足教学要求的图书、期刊、手册、年鉴、工程图纸、电子资源、应用软件等各类资源。各类资源的利用率高，有完整的学生借阅、使用档案。
    3.2  实验条件
    实验仪器设备种类满足各课程实验的要求，并有足够多的台套数，保证每个学生都能动手操作。
    3.3  实践基地
    有相对稳定的专业实习基地。实习基地所能提供的实习内容覆盖面广，能满足认识实习、生产实习的教学要求。建有大学生科技创新活动基地，参与科技活动的学生覆盖面广。
 

